會計學精要(ND31) (95年6月26日2版) 勘誤

P.3

倒數第九行：幫助決策人預測「過去、現在及未來」事項或事件的「最終」結果。

倒數第六行：「證實」或更正過去決策之預期結果。

倒數第四行：（3）時效性：是指資訊能夠在「喪失影響力」之前，及時的提供給決策者。

倒數第二行：2.可靠性（Reliability）。

P.10

第十四行：          89/12/31

應付帳款   $85,000

P.13

倒數第十行：刪除「開辦費」。

P.20

倒數第八行：未加計非常損益及會計原則變動之累積影「響」數前之純益。 

P.118

第九行：2.若交換時有收到現金，則收到現金之一方應按比例認列利益，但若其比例大於25%，應全部認列利益。（收到現金的部分視為出售，應認列損益）

P.121 信義公司之分錄修正

第十行：

信義公司：

機器設備－甲    170,000
累積折舊－乙    400,000
現金　          80,000
機器設備－乙       500,000
處分機器利得       150,000
總利益＝250,000－100,000＝150,000
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＝32%＞25%，應全部認列利益，故處分利得＝150,000。
P.137~ P.140 四、開辦費及創業期間內容刪除

因開辦費已於91年3月21日於財務會計準則第19號公報修訂為營業費用，不再是無形資產。

P.274

第六行：貸記：已認「購」普通股及資本公積－普通股溢價。已認「購」普通股為正式發行股本前之帳戶。

P.347

第四行：而現金流量「表」的有關資訊。

P.358
                          89年        90年

第十三行：房屋  　　　　　　470,000      480,000

   減：累計折舊 （150,000）  （120,000）

機器設備         140,000      250,000

   減：累計折舊  （40,000）   （50,000）

P.361

第七行：（170,000＋18,000）－210,000＝－22,000。

P.363

第六行：900,000＋〔－（170,000＋18,000）＋210,000〕＝922,000。

P.369

第七行：「88」年以前。

第八行：「88」年。

P.372

倒數第二行：作「90」年變動分錄及89、90年之比較損益表及保留盈餘表。

P.379

第十五行：（4）應收「利息」漏記。

P.384

第六行：4.89年期初保留盈餘為$65,000，「89」及「90」年各發股利$30,000，$50,000。

第九行：（一）計算各年度正確之淨利。（「假」設88年淨利為$50,000）

P.385

                        89年

第十二行：純益（高）低估   $150

P.393

                90年

第十三行：現金   $60,000

P.395
第十六行：現金股利（9,000）  126／125  （9,072）

第十八行：        　　　　　　　　　　　6,623

第二十行：購買力利得　　　　　　　　　　　$377

P.396
倒數第五行：購買力利得「377」。

倒數第四行：本期純益「$20,852」。

P.397

第六行：現金「$60,000」。

第十二行：資產總額「$195,905」。

第十七行：保留盈餘「40,705」。

第十八行：負債及股東權益總額「$195,905」。

倒數第二行：20,000×126／100＝25,200。

P.404

第六行：現金「$60,000」。

第十二行：資產總額「$219,000」。

第十七行：保留盈餘「82,000」。

P.406
倒數第四行：採用共同比與其他企業比較分析較絕對金額客觀。

刪除「比較」。

P.409

倒數第四行：若物價波動情況「劇」烈，亦使比較失去意義。

P.419、P.420 四、損益兩平分析內容修正

*邊際貢獻＝銷貨－變動成本

單位邊際貢獻＝每單位銷售價格－每單位變動成本

邊際貢獻率（利率量）＝
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P.435 第11題修改解析

【解析】

薪資費用多記「40,000－24,000＝16,000」，修改為「24,000」。

P.438 第22題解析修正

【解析】

以成本法紀錄投資，投資當年度收到現金股利，應作投資成本的回收，貸記長期投資；以後年度收到現金股利則視為收入，故貸記股利收入。

P.445 第50題解析修改

【解析】
（A）無此規定。

P.448 第58題解析修改

【解析】

損益表組成分子由表頭開始的順序為繼續營業部門損益、停業部門損益、非常損益項目、會計原則變動累積影響數、每股盈餘。

P.458 第19題解析修改

【解析】

解析第一行：累計折舊＝150,000÷「5」×4.5＝135,000。

P.462 第38題解析修改

【解析】

解析第三、四行：（C）運費高估，使銷貨成本或銷貨費用高「估」，淨利低估。

P.464 第1題解析修改
【解析】

解析第七行：（A）會計帳戶「的」右方為借方；左方為貸方。

P.468 第19題答案修改為（A）或（C）。

P.471 第33題題目修改
題目第三行：（C）「1.6」。

P.477 第10題答案改為（A）
【解析】
可作轉回分錄的調整項目有：
1.應計項目：應收收入、應付費用。
2.記虛轉實法之遞延項目：預收收入、預付費用、用品盤存。
（C）（D）為先實後虛，故不可選，答案為（A）。
P.478 第16題答案更正為（D）

【解析】

（$13×10,000－$15×1,000＋$14×500）＋$25,000

＝$122,000＋$25,000

＝$147,000

P.478 第17題
答案應更正為（C），說明如下：
(1)償債基金：是一種資產的提撥，限制基金的用途，以供將來支付特定用途之需。資產負債表上屬於資產的基金與長期投資。
　提撥分錄為：借：償債基金　ＸＸＸ
　　　　　　　貸：　　現　　金　　ＸＸＸ
　　目的達成：借：應付公司債　ＸＸＸ
　　　　　　　貸：　　償債基金　　　ＸＸＸ
　剩餘的基金餘額轉回現金：
　　　　　　　借：現　　金　ＸＸＸ
　　　　　　　貸：　　償債基金　　ＸＸＸ

(2)償債基金準備：屬於保留盈餘的凍結，不可以作為股利分配，但沒有資金以供支出，資產負債表上屬業主權益科目。
　提撥時分錄：借：保留盈餘　　ＸＸＸ
　　　　　　　貸：　　償債基金準備　ＸＸＸ
　目的達成時：借：償債基金準備　ＸＸＸ
　　　　　　　貸：　　　保留盈餘　　　ＸＸＸ
P.480 第23題修改解析
【解析】
出售短期投資利益之分錄：
現金         133,800

     短期投資－股票       100,000

     短期投資出售利益      33,800

P.484 第32題答案更正為（B）
【解析】
（A）直線法：（$100,000－$12,960）÷4＝$21,760
（B）倍數餘額遞減法：$100,000×
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（C）折舊率＝1－
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定率遞減法：$100,000×（1－0.6）＝$40,000

（D）年數合計法：（$100,000－$12,960）×4/10＝$34,816

∴$50,000最大，高估費用，淨利最低。
P.486 第38題修改解析
【解析】

淨變現價值＝$44－$7＝$37

淨變現價值－正常利潤＝$37－$44×25%

＝$26

重置成本$30
選取中間值$30
依照成本與市價孰低法，市價為$30，成本為$36，故備抵存貨跌價損失餘額為
（$36－$30）×20,000＝$120,000。
P.493 第13題修改解析

【解析】
股票股利分為大額股票股利以及小額股票股利。前者按面額將保留盈餘全數轉為股本；後者按市價將保留盈餘轉為股本或資本公積，但市價低於面額，則按面額入帳，故本題答案為（D）。
P.493 第14題修改解析

【解析】
89/12/31　期末存貨　　　　　$200,000
90/12/31　期末存貨　　　　　$300,000

以基期價格計算基期成本　　　
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∴增加存貨為（$250,000－$200,000）×
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 ＝$60,000
∴期末存貨為$200,000＋$60,000＝$260,000

P.494 第17題解析修正
【解析】

應收租賃款總額「與」現值之差額認列為未實現利息收入，在租賃期間按利息法攤銷之。

P.496 第22題
答案應更正為（D）。

【解析】
費用、損失帳上先認列，報稅以後再認列，當期課稅所得將大於財務所得，屬於時間性差異，未來年度產生遞延所得稅負債（應課稅金額）。
P.497 第24題解析修正
【解析】

19,000＝100,000×3×特別股股利率＋100,000×4%

特別股股利率＝（19,000－4,000）／300,000＝5%

P.499 第27題答案更正為（A）
【解析】

同類資產交換發生利益，又有收現時，應依比例認列收益，但其比例若大於25%，應全部認列利益，即$30,000－$15,000＝$15,000，故答案為（A）。

P.501 第3題解析修正

【解析】
（一）
                 成本           零售價   

期初存貨        ＄60,000        ＄100,000

進貨            600,000          850,000

加價                             50,000

減價                          （100,000） 
可供銷售商品    ＄660,000        ＄900,000

期末存貨零售價＝＄900,000－＄700,000－＄20,000＝＄180,000

成本率＝＄600,000÷（＄850,000＋＄50,000－＄100,000）＝75﹪
故期末存貨成本＝＄180,000×75﹪＝＄135,000

（二）
成本率＝＄660,000÷（＄100,000＋＄850,000＋＄50,000）＝66﹪
故期末存貨成本＝＄180,000×66﹪＝＄118,800

P.503 第6題解析修正

【解析】
(一)加權平均流通在外股數

＝450,000×
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(二)稀釋每股盈餘：
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加入可轉換公司債：
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故稀釋每股盈餘為1.48元

P.504 第7題解析修正

【解析】

設基金資產預期報酬率為X%，服務成本為Y。

服務成本Y

＋利息成本
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－預期報酬（800,000－50,000）×X

＋未認列過渡性淨給付義務攤銷5,000

＋退休金損失攤銷20,000

＝淨退休金成本

故Y＋
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實際報酬＝917,500－800,000＋50,000－100,000＝67,500

又預期報酬率＝實際報酬率＝67,500／（800,000－50,000）＝9%

Y＋
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服務成本Y＝137,700

P.509 第3題
【解析】98年底總股數＝100,000＋800×20×
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P.510 第4題修改解析

【解析】
第一行之「稅前淨利」改為「稅前會計淨利」，第七行之「稅後淨利」改為「稅前淨利」，第九行97年「遞延所得稅負債－非流動＄（25,000）」改為「遞延所得稅資產－非流動＄25,000」。
P.512 第5題修改解析

【解析】
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之正確累計折舊金額
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